
 

 

 

 

 

 

Ferrara, 02/07/2025 

                     

         Al Sig. Sindaco 

                            Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

 

Oggetto: interpellanza in merito alle modalità e alle tempistiche per la stabilizzazione del 

personale educativo comunale a copertura dei posti di ruolo vacanti per l’A.S. 2025-2026, in 

attuazione del D.L. 22 aprile 2023, n. 44 convertito in L. 74/2023. 

 

PREMESSO CHE 

 

Nella 1^ Commissione Consiliare del 28/05/2025 è stata fornita un’informativa generale sullo stato 

del personale a tempo determinato e indeterminato presente nel Comune di Ferrara, anche rispetto 

alle novità introdotte dal D.l. 25/2025 (cd. “Decreto PA”), nonché sulle nuove procedure 

assunzionali previste nel PIAO 2025-2027; 

 

In quella sede, il Direttore Generale ha precisato che, rispetto alla stabilizzazione del personale in-

segnante a tempo determinato, “si rimane in attesa degli indirizzi dell’Amministrazione” sulle mo-

dalità di gestione ed erogazione dei servizi educativi, tenendo conto anche delle nuove strutture sco-

lastiche del settore 0-6, finanziate con risorse PNRR nel nostro territorio comunale. Tali considera-

zioni sono state ribadite per iscritto nella nota riassuntiva PG 0112018 del 13/06/2025. 

 

Nel mese di maggio 2025 sono state raccolte oltre 200 firme per sostenere la richiesta di stabilizza-

zione del personale docente precario che opera annualmente nei Servizi Educativi del Comune di 

Ferrara. 

 

CONSIDERATO CHE 

 

Il Decreto-legge 22 Aprile 2023 n. 44, recante Disposizioni urgenti per il rafforzamento della 

capacità amministrativa delle amministrazioni pubbliche, prevede misure finalizzate alla 

stabilizzazione del personale precario della Pubblica Amministrazione, ivi incluso il personale 

educativo e scolastico degli enti locali, ritenendo i contratti a tempo indeterminato principio alla 

base della valorizzazione del personale e la qualificazione dei servizi rivolti all’utenza; 

 

La stabilizzazione del personale educativo precario deve rappresentare una priorità strategica per 

garantire continuità didattica, qualità educativa e regolare avvio dell’anno scolastico 2025-2026; 

 

Nelle realtà ove si registrano attualmente posti di ruolo vacanti nei servizi educativi per la prima 

infanzia, la cui copertura avviene facendo un largo ricorso a contratti a tempo determinato, il venir 

COMUNE DI FERRARA
PROTOCOLLO GENERALE I
COPIA CARTACEA DI ORIGINALE ANALOGICO

Protocollo N.0124725 del 02/07/2025



meno della continuità educativa tra corpo insegnante, bambini e famiglie ricade negativamente sulla 

qualità dell’offerta formativa e sulle condizioni di lavoro del personale coinvolto. 

 

TENUTO CONTO CHE 

 

Ai sensi dell’articolo 20 del D.Lgs. 75/2017, come modificato dal D.L. 44/2023 e convertito in L. 

74/2023, è prevista la possibilità per le amministrazioni di avviare procedure di stabilizzazione per 

il personale in possesso dei requisiti previsti dalla normativa vigente; 

 

Tali procedure di stabilizzazione sono ulteriormente ribadite dall’art. 8 comma 5 del decreto legge 

14 marzo 2025 n. 25, che sostiene la necessità di rinnovare e rafforzare le pubbliche 

amministrazioni; 

 

Le tempistiche e le modalità applicative delle procedure di stabilizzazione rientrano nella 

programmazione triennale del fabbisogno di personale e nel piano assunzionale degli enti; 

 

Tale possibilità viene inoltre richiamata al paragrafo “Stabilizzazione personale non dirigenziale”, 

sez. 3.3.2 del Piano Triennale dei Fabbisogni del Personale 2025-2027 – PIAO 2025-2027 del 

Comune di Ferrara; 

 

Il Comune di Ferrara è nelle condizioni economiche e giuridiche di attivare questo percorso, 

potendo contare su un margine assunzionale che nel 2025 supera i 2,3 mln di euro. 

 

SI INTERPELLANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

Per sapere: 

 

 Quante siano attualmente le posizioni di ruolo vacanti nei servizi educativi comunali (nidi e 

scuole dell’infanzia, personale amministrativo); 

 se sia già stato predisposto un piano di fabbisogno del personale che includa la 

stabilizzazione dei precari annualmente in servizio presso scuole d’infanzia e nidi comunali 

e, in caso affermativo, se tale piano sia stato formalmente approvato e trasmesso agli organi 

competenti; 

 quali modalità l’Amministrazione Comunale intenda adottare per dare atto alle disposizioni 

contenute nel D.L. 44/2023, in particolare per quanto riguarda i requisiti di partecipazione, 

le procedure concorsuali semplificate e la valorizzazione dell’esperienza maturata; 

 quali siano le tempistiche previste per l’attivazione delle procedure di stabilizzazione del 

personale educativo comunale in vista dell’Anno Scolastico 2025-2026; 

 

 

 

Si richiede riposta scritta. 



 

 

                                         I Consiglieri Comunali del Gruppo PD Ferrara 

 

                               Massimo Buriani          

 

                                                         Anna Chiappini  

 

                                                         Davide Nanni   

 

                                                         Sara Conforti   

 

                                                         Enrico Segala    

 

                                                         Elia Cusinato 

 

                                                         Matteo Proto                                    


